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СИНДРОМ ПРОФЕСІЙНОГО ВИГОРАННЯ  

ВИКЛАДАЧІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
Дідик С.С., к. істор. н., 

старший викладач кафедри суспільних дисциплін 

Запорізького державного медичного університету 

 
Традиційно проблему професійного вигорання досліджують в 

контексті професійного самовизначення та професійної адаптації 

представників професій, робота яких безпосередньо пов’язана із людьми. 

Авторитетні дослідження довели, що жертвами професійного вигорання 

стають люди професій, які самі мають допомогти іншим людям – лікарі, 

психотерапевти, викладачі, вчителі. Про серйозність даного захворювання 

на Заході заговорили з 1970-1980-хх рр.  

Ця проблема є настільки актуальною для сучасного суспільства, що в 

листопаді 2016 року міністр охорони здоров’я Бельгії Меггі Де Блок 

офіційно визнала «професійне вигорання» захворюванням. До 10 тисяч 

осіб у Бельгії щорічно звертається за медичною допомогою через 

«професійне вигорання». Визнання «вигорання» на офіційному рівні 

захворюванням, яке пов’язане із трудовою діяльністю, дозволить до 70% 

збільшити суми відшкодування на медичні витрати, які виплачують 

страхові компанії. Дана проблема особливо гостро постала в країні 

вранішнього сонця. Так в Японії поняттю «професійне вигорання» є 

еквівалентний термін «karoshi» (з японської буквально - смерть від утоми 

на робочому місці, смерть від роботи). Японці відомі своєю 

працелюбністю і працездатністю, які часто переходять усі можливі межі, 

що призводить до фізичного та емоційного виснаження працівників, а 

згодом може призвести до самогубства чи смерті в результаті руйнування 

наднирників, які інтенсивно «працюють» під час стресових ситуацій. Далі 

вони руйнуються через неспроможність продукувати гормони [4]. 

Термін «burnout» (з англійської – буквально, згоріти, вигоріти), 

«професійне вигорання», «синдром згоряння співробітників» був 

введений до наукового обігу в 1974 р. американським психіатром 

Х.Дж. Фрейденбергером. Цим терміном Х.Дж. Фрейденбергер 

характеризував психічний стан фізично здорових людей, які за своїми 

службовими обов’язками мають надавати психологічну допомогу іншим 

людям, постійно спілкуються з ними, але при цьому самі постійно 

перебувають в емоційно напруженій атмосфері. Зазначений синдром 

характеризується виснаженням, розчаруванням або відмовою від роботи, 

супроводжується відчуттям поразки, оскільки особа занадто вимоглива до 

себе і до власних здібностей [3; 4]. 

Хоча цій проблемі скоро виповниться 50 років, на теренах України і 

пострадянського простору серйозні і глибокі дослідження почали 
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з’являтися у 2000-х рр. Вивченням «синдрому професійного вигорання» 

займалися зарубіжні дослідники Х. Фрейденбергер, С. Майер, К. Маслач, 

Д. Спаньол, Р. Кепьюто, В. Шафуелі, М. Лейтер, С. Джексон.  

На пострадянському просторі цією проблемою займалися В. Бойко,  

Н. Водоп'янова [2], Є. Старченкова, К. Балакірєва [1], С. Мащак [5] та ін. 

Безпосередньо проблемою вигорання викладачів займалися Л. Волошко, 

Т. Лапенко [3], Н. Мирончук [6], Т. Ковалькова [4]. 

Підхід, який запропоновали дослідники К. Маслач, С. Джексон для 

оцінки професійного вигорання є найбільш розповсюдженим у науковій 

літературі. На їх думку синдром «професійного вигорання» є 

трикомпонентною системою, яка включає емоційне виснаження, 

деперсоналізацію та редукцію власних особистісних прагнень [3]. 

Науково доведено – рівень професійного вигорання серед викладачів, 

вчителів, педагогів один із найвищих [4]. Педагогічна діяльність постійно 

супроводжується напруженням, підвищеною увагою та відповідальністю, 

присутністю широкого кола завдань і обов’язків. Ці фактори зумовлюють 

її хронічну стресогенність. Оскільки викладачі мають спілкуватися з 

великою кількістю осіб – це і студенти, і колеги-викладачі, і представники 

адміністрації ЗВО, вони особливо схильні до емоційного стомлення. 

Окрім цього, в силу своєї професійної діяльності викладач має бути 

професіоналом високого рівня, постійно працювати над собою і 

самовдосконалюватися. Також він повинен адекватно реагувати на різні 

виклики професії, швидко і легко пристосовуватися до нових умов 

педагогічної діяльності, які постійно ускладнюються [3]. 

На думку дослідників Волошко Л.Б., Лапенко Т.Г., постійна наукова та 

організаційно-методична робота є значним стресогенним фактором. Часто 

ця діяльність є понаднормовою, тому саме вона є причиною фізичного та 

психічного виснаження. Наприклад, на кінець навчального року  

(на відміну від його початку) у педагогів зростають показники 

перенасичення діяльністю, збільшується стрес, знижуються показники 

гедоністичних відчуттів, фізичного здоров’я. Отже, саме ці стресогени 

постійно впливають на викладача і формують синдром професійного 

вигорання [3]. 

Стрес в роботі викладача може проявлятися по-різному. Як правило це 

підвищена тривожність, виснаження і хронічна втома, небажання йти на 

роботу і займатися улюбленою справою, роздратованість, фрустрованість, 

вибіркові неадекватні емоційні реакції, спустошеність, применшення 

своїх професійних досягнень. Ригідність та порушення професійної 

комунікації можуть стати серйозними негативними проявами 

професійного вигорання. Впливи настрою викладача негативно 

позначаються як на якості педагогічної та викладацької діяльності, так і 

на міжособистісних стосунках зі студентами. Під ригідністю мислення 
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педагога Волошко Л.Б., Лапенко Т.Г. мають на увазі прагнення викладача 

користуватися старою методикою і нічого не змінювати, небажання 

застосовувати нові підходи та іноваційні методи викладання, небажання 

застосовувати творчій підхід до викладцької діяльності. Оскільки такі 

нововведення вимагатимуть більших зусиль, які супроводжуються 

додатковими витратами часу, енергії, ресурсів. Все це несе серйозні 

ризики для виснаженої особи педагога. Також професійне вигорання 

викладача можна розглядати як функціональний стереотип, оскільки він 

дає змогу дозувати та економно використовувати наявні ресурси [3]. З 

одного боку, це захисна реакція. З іншого – через перенасиченість 

контактами сфера економії емоцій у викладачів часто розповсюджується 

не тільки на колег і студентів, але й на членів його родини.  

Професійне вигорання педагога простежується на поведінковому, 

емоційному і психофізіологічному рівнях самоорганізації педагога. 

Загалом наслідки професійної деформації педагогів є типовими, але в 

кожного викладача вони можуть проявлятися по-різному.  

Так, на поведінковому рівні професійне вигорання простежується у 

зниженні ентузіазму в роботі, зростає радикальність негативних оцінок 

студентів, колег, їх діяльності, постійно бракує часу, втрачається інтерес 

до улюблених справ, педагог зосереджується на якійсь одній стороні 

життя. На емоційному рівні – хронічна депресія, безпричинне 

переживання негативних відчуттів, підвищені тривожність та неспокій. 

На психофізіологічному рівні спостерігається постійна втома, повне 

емоційне та фізичне виснаження, астенія, порушення функціонування 

різних систем організму [3].  

У сфері міжособистісних зв’язків спостерігається надмірна, часто 

необґрунтована самокритичність, нетерпимість, звинувачення, 

неконтрольовані прояви гніву. Викладач намагається дистанціюватися від 

колег, студентів, членів родини. 

Дані наукових досліджень свідчать, що синдром професійного 

вигорання швидше розвивається у викладачів, які сумлінно виконують 

свою роботу і віддані справі. Зневіра викладача в собі, розчарування у 

виборі професії педагога є надзвичайно негативним явищем, від якого 

страждають студенти, колеги, рідні викладача, та й сам викладач. 

Професійне вигорання педагога є серйозною загрозою. Воно 

поступово руйнує особистість викладача, порушується професійна 

діяльність фахівця, а продуктивність праці знижується. Цей феномен 

розповсюджується не лише на професійну діяльність, але згодом 

поширюється на інші сфери життєдіяльності викладача, зачіпаючи 

гармонію внутрішнього світу особистості. Якщо не вжити 

попереджувальних заходів, рано чи пізно професійна деформація 

призведе до професійної деструкції викладача. 
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Отже, синдром вигорання викладача-педагога – це особистісна 

професійна деформація, яка розвивається у часі і є наслідком напружених та 

емоційно складних відносин в системі «людина-людина». Професійна 

деформація негативно відображається на професійній діяльності та впливає 

на особисте життя викладача. І хоча науковцями розроблені методики 

діагностики, профілактики та подолання синдрому професійного вигорання, 

до остаточного розв’язання цієї проблеми ще далеко.   
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Професійне вигорання – це синдром, який розвивається в наслідок 

хронічного стресу, в результаті чого відбувається емоційне і фізичне 

виснаження організму людини. Цей стан можна пояснити тим, що особа 

опускає руки, їй нічого не хочеться, її зацікавленість в роботі різко падає, 


